

山东省价格协会通讯

2017年8月10日

第7期(总135期)

目 录

【协会动态】

◇省电力企业协会、省价格协会联合召开中美电力现货市场研讨会

【物价工作】

◇省物价局 省财政厅 省水利厅 降低水土保持补偿费收费标准

◇国家发展改革委曝光十起涉企违规收费案件

【经济观察】

◇减少政府行政干预、竞争性领域价格改革全面开花

【数据分析】

◇价格改革加快推进我国价格市场化程度超过97%

【政策法规】

◇山东省公证服务收费管理办法

◇我省制定清理规范涉企经营服务性收费工作方案

【健康知识】

◇立秋后要这么补！润燥养肺看看专家意见

【协会动态】

省电力企业协会、省价格协会联合 召开中美电力现货市场研讨会

7月25日，由山东省电力企业协会、山东省价格协会联合主办，山东省电力企业协会售电专业委员会承办的中美电力现货市场研讨会在济南召开。

会议特别邀请美国德克萨斯州ERCOT市场运行部门主任工程师惠海龙博士现场讲解德克萨斯州电力市场架构和市场发展经验。国家能源局山东监管办公室党组成员、副专员左卫华出席会议并致辞。

左卫华指出，电力体制改革，任重而道远，电力市场建设目前还处于探索研究阶段，行业协会作为政府和企业的纽带，应当充分发挥第三方机构作用，携手多方，合作共赢，共同推进山东电力市场建设，为山东经济社会发展多做贡献。

省经信委电力处刘学军处长就山东

省电力市场建设谈了意见，提了几个方面的问题。

随后，惠海龙详细介绍美国德州电力市场发展历程和电力批发市场的系统结构、交易模式、定价机制、调度运行、辅助服务、金融输电权、市场结算以及零售市场情况等，从技术层面和管理层面为山东电力现货市场建设提供宝贵的经验。会上，惠海龙和与会代表就机组组合、结算机制、跨市场交易、节点电价、结算电价、市场建设等展开热烈讨论，取得了良好效果，对于我省凝聚共识、推进电力市场建设具有重要意义。

会上共有来自山东省发改委、山东省经信委、国家能源局山东监管办、山东调控中心、山东电力交易中心、高校、发电企业、售电企业以及其它电力相关企业的一百余名代表参加了研讨会。



【物价工作】

省物价局 省财政厅 省水利厅 制定我省水土保持补偿收费标准

根据《中华人民共和国水土保持法》、《山东省财政厅山东省物价局 山东省水利厅 中国人民银行济南分行关于印发〈山东省水土保持补偿费征收使用管理办法〉的通知》(鲁财综〔2014〕74号)、《国家发展改革委 财政部关于降低电信网码号资源占用费等部分行政事业性收费标准的通知》(发改价格〔2017〕1186号)等规定,省物价局、省财政厅、省水利厅制定我省水土保持补偿收费标准制定我省水土保持补偿收费标准。

一、我省水土保持补偿费按照下列收费标准执行

(一)对一般性生产建设项目,按照征占用土地面积开工前一次性计征,每平方米1.2元(不足1平方米的按1平方米计,下同)。

对水利水电工程建设项目,水库淹没区不在水土保持补偿费计征范围之内。

(二)开采矿产资源的,建设期间,按照征占用土地面积一次性计征,每平方米1.2元。开采期间,石油、天然气以外的矿产资源,按照矿石开采量(采掘、采剥总量)计征,其中露天开采的每吨1元,非露天开采的每吨0.5元。石油、天然气根据油、气生产井(不包括水井、勘探井)占地面积按年征收,每平方米每年由2元降

为1.2元。每口油、气生产井占地面积按照不超过2000平方米计算;对丛式井每增加一口井,增加计征面积按不超过400平方米计算。

(三)取土、挖沙(河道采砂除外)、采石以及烧制砖、瓦、瓷、石灰的,根据取土、挖沙、采石量,由按照每立方米1.5元计征(不足1立方米的按1立方米计,下同)降为按照每立方米1.2元计征。对缴纳义务人已按前两种方式计征的,不再重复计征。

(四)排放废弃土、石、渣的,根据排放土、石、渣量,由按照每立方米1.5元计征降为按照每立方米1.2元计征。对缴纳义务人已按前三种方式计征的,不再重复计征。

二、县级以上地方水行政主管部门征收水土保持补偿费,应使用省财政厅统一监制的山东省财政票据,收费收入通过“山东省非税收入征收与财政票据管理系统”全额缴入相应级次国库,纳入财政预算管理,并在收费场所显著位置和门户网站公示收费依据、收费标准、收费范围等内容,自觉接受价格、财政、审计和上级水行政主管部门的监督检查。

三、上述规定自2017年7月15日起执行,有效期至2022年7月14日。

国家发展改革委 曝光十起涉企违规收费案件

为切实减轻企业负担，支持实体经济发展，今年5月，国家发展改革委印发《关于开展涉企收费检查的通知》(发改电〔2017〕303号)，在全国范围内部署开展涉企收费专项检查。目前，各地价格主管部门正在大力查处各类涉企乱收费行为。公布部分违规收费案件。

一、河北省武安市矿山镇政府违反《国务院办公厅关于进一步加强涉企收费管理减轻企业负担的通知》(国办发〔2014〕30号)、《财政部、国家发展改革委行政事业性收费项目审批管理暂行办法》(财综〔2004〕100号)等规定，自立项目收取工农关系协调费，2015年—2016年违规收费53万元。

二、河北省沙河市册井乡政府违反国办发〔2014〕30号、财综〔2004〕100号等规定，自立项目收取工农关系协调费、防洪演练损失误工费等，2015年—2016年违规收费43万元。

三、黑龙江省大庆市公安局油田分局违反国办发〔2014〕30号、财综〔2004〕100号等规定，自立项目收取油田保卫费，2015年—2016年违规收费200万元。

四、山东省广饶县公安消防大队违反国办发〔2014〕30号、财综〔2004〕100号等规定，自立项目向企业收取消防执勤费，2014年—2016年违规收费180万元。

五、安徽省霍邱县经济开发区管

委会违反国办发〔2014〕30号、财综〔2004〕100号等规定，自立项目收取矿区协调费，2015年—2016年违规收费70万元。

六、湖南省郴州市北湖区矿产品税费统征办公室违反《湖南省政府〈关于铅锌矿石和石墨资源税从价计征改革试点的通知〉》(湘政发〔2013〕15号)、《湖南省财政厅、湖南省发展和改革委员会〈关于全面清理涉及煤炭收费基金的通知〉》(湘财综〔2014〕48号)关于“停止征收涉及铅锌矿石、石墨的价格调节基金”和“将煤炭矿产资源补偿费费率降为零，停止征收煤炭价格调节基金”等规定，未将打包内的价格调节基金剔除，2013年3月—2015年12月继续收取已明令取消的价格调节基金266.392万元；2016年7月—2016年11月继续收取已明令取消的矿产资源补偿费170.8423万元。违反《湖南省财政厅、省物价局下发的〈关于公布取消部分行政事业性收费的通知〉》(湘财综〔2013〕36号)规定，2013年1月—2015年12月继续收取已明令取消的公用入防维护建设费29.8239万元。上述三项违规收费合计467.0582万元。

七、湖南省郴州桂阳县矿产品税费统征办公室违反湘政发〔2013〕15号、湘财综〔2014〕48号关于“停止征收涉及铅锌矿石、石墨的价格调节基金”和“将煤炭矿产资源补偿费费率降为零，停止征收煤炭价格调节基金”等规定，

2013年3月—2015年12月继续收取已明令取消的价格调节基金175.955万元；违反湘财综〔2013〕36号规定，2013年10月—2015年12月继续收取已明令取消的公用人防工程维护费3.175万元。上述两项违规收费合计179.13万元。

八、湖南省常宁市松柏环卫所违反国办发〔2014〕30号、财综〔2004〕100号等规定，自立项目收取环卫工作经费和环卫有偿服务费，2014年—2016年违规收费145万元。

九、湖北省洪湖市住建局所属副科级事业单位湖北省洪湖市建筑业管理办公室，违反《湖北省物价局关于取消部分经营服务性收费的通知》（鄂价工服〔2015〕88号）规定，继续收取明令取消的建筑工程文明施工技术指导咨询服务

费，2016年违规收费33.77万元。

十、湖北省洪湖市建筑业管理办公室所属二级单位湖北省洪湖市建筑工程安全监察站，违反鄂价工服〔2015〕88号规定，继续收取明令取消的建筑施工安全技术服务费，2016年违规收费23.87万元。

国家发展改革委强调，各有关部门要严格落实国家明令取消、停征或者减免收费基金的政策，要逐项落实到位；不得继续收取明令取消的收费基金；不得变换名目或者转为经营服务性收费继续收取；不得自立项目、提高标准、扩大范围收费。各级价格主管部门要继续加大对乱收费行为的查处力度，发现一起、查处一起、曝光一起，切实减轻企业负担。

(来源：国家发展改革委网)

【经济观察】

减少政府行政干预、 竞争性领域价格改革全面开花

十八大以来，我国大力推进多个竞争性领域和环节的价格改革，能源、医疗、农业是改革的重点领域。《经济参考报》记者了解到，目前这些领域的改革已经取得可圈可点的进展，未来相关改革还将继续深入，目标是完善主要由市场决定价格的机制。

进展 能源领域已取得重大突破

竞争性领域和环节的价格改革，市场讨论最多的首先是电力、石油和天然气等能源领域的进展。

今年5月份，酝酿两年多的油气改革终于全面启动，中共中央、国务院印发了《关于深化石油天然气体制改革的若干意见》，对改革油气产品定价机制进行明确。《意见》提出，要发挥市场决定价格的作用，保留政府在价格异常波动时的调控权。具体措施包括推进非居民用气价格市场化，进一步完善居民用气定价机制；依法合规加快油气交易平台建设，鼓励符合资质的市场主体参与交易，

通过市场竞争形成价格；加强管道运输成本和价格监管，按照准许成本加合理收益原则，科学制定管道运输价格等。

在此之前，油气领域的价格改革已经对市场产生了影响。目前占消费总量80%的非居民用气门站价格已由市场主导形成。成品油方面，2013年我国将调价周期缩短至10个工作日，取消4%的变化幅度要求，这次调整在一定程度上减少了国内外油价脱钩的现象。

电力价格方面，过去输配电价均由政府监管和统一定价，我国一直没能确立一套合理的输配电价核定机制。为了减轻企业电费负担，作为电价形成机制的重点内容，2015年输配电价改革正式拉开帷幕。我国部署了单独核定输配电价、有序放开输配以外的竞争性环节电价的改革任务，目标是建立一个独立的输配电价体系。

此外，电力价格改革，煤电价格联动机制也非常重要。“因为现在煤炭价格已经实现市场化，但电力价格仍然是政府定价。这就导致很大的问题，比如煤炭价格涨了，但电力价格不动或者调整比较慢，电力企业运营和利润受到较大影响。但这几年煤炭价格持续低迷，电力价格调整又比较慢，电力企业盈利水平提高了，但实体经济电费负担却比较重。”恒丰银行研究院商业银行研究中心负责人吴琦表示。

2015年和2016年，我国通过输配电

价改革，实施煤电价格联动，推进电力市场化交易等方式综合施策，目前输配电价改革试点已基本实现省级电网全覆盖，已累计降低用电成本1800亿元以上。

展望 医疗领域是未来改革重点

价格改革的目标是基本放开竞争性领域和环节价格，政府定价范围主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节。因此，在诸多领域中，医疗领域最受民生关注，而且其定位介于竞争性领域和公益性服务之间，因此也就成了未来价格改革中最为特殊也是最重要的一个领域。

根据“十三五”卫生与健康规划，医疗服务价格改革是一项重要工作。有业内人士告诉记者，此前我国公立医院的收入来源中，药品收入一般占四成左右。因为医疗服务价格普遍低于成本，财政补贴又不到10%，只能靠药费、检查费贴补亏损。清华大学经管学院医疗管理研究中心研究员曹健表示，目前很多医疗服务价格并没有体现医务人员真正的劳务价值。而通过改革将降低的耗材、药物等费用腾挪到医疗服务上去，同时保证医保可承受，意味着患者基本医疗费用负担总体不增加。

我国2015年开始推进公立医院改革试点，到2017年，城市公立医院综合改革试点已全面推开。医疗服务价格改革是公立医院补偿机制改革的“两翼”。据了解，公立医院主要有三个收入渠道，即药

品加成收入、医疗服务收费、财政补助。破除以药补医，取消药品加成，是将原来的“三种渠道补贴”改为服务收费和政府补助两个渠道。价格改革，实际就是一个利益再分配过程。

如果说推进公立医院综合改革的目的是破除公立医院的逐利冲动，我国围绕药品价格推进和即将推出的一系列改革则是为了确保建立以市场为主导的药品价格形成机制。以2018年或将在全国推开药品购销“两票制”为例，其目的是减少药品流通环节，使中间加价透明化，进一步降低药品虚高价格。有专家表示，包括调整的医保药品支付标准，一系列涉及药品价格的改革措施主要目标就是为了促进药品价格从市场交易中形成，减少政府对药品价格的直接干预，同时要有利于医保、集中采购等政策的衔接配合，要调动定点机构主动降低药品采购价格的积极性等。

推进农业领域仍在积极探索中

作为供给侧结构性改革中“补短板”的重要领域，我国推进了农业领域的价格改革，目前仍在积极探索之中。

2011年以来，包括粮食在内的国际农产品价格大幅下跌，而中国的粮食最低收购价和临时收储价却逐年提高，国内市场不断被挤占，库存创历史新高，产量、进口量、库存量“三量齐增”问题日益突出。有专家表示，价格是调节农产品供求最有效的手段。虽然过去的农产品价格支持政策对促进农业增产和农民增收发挥了重要作用。但随着市场变化，现

行政策有必要进行与时俱进的调整。

据了解，正在推进的农产品价格改革的核心是，形成以市场定价为基础的农产品价格形成机制，和以直接补贴为主体的农民利益保护机制。实际上从几年前开始，中央政府已经在一些重要的农产品上开始实行相关改革。比如2014年新疆的棉花以及东北和内蒙古的大豆实行目标价格的改革制度，实质上就是在探索价补分离。其操作方式是由政府设定农产品的目标价格，当实际市场价格高于目标价格时，补贴低收入消费者；而当市场价格低于目标价格时，则按差价补贴生产者。

据黑龙江省大豆协会副秘书长王小语此前介绍，大豆目标价格政策实施后，目前来看降低大豆价格的目标基本实现，国产大豆与进口大豆的差价正在缩小，有利于企业降低生产成本，增加利润。据有关专家介绍，新疆实施棉花目标价格改革三年来，市场定价机制也已经基本建立。

值得一提的是，作为一项历史性改革，我国今年起已经全面放开食盐价格，并逐渐打破了食盐生产企业只能销售给指定批发企业、食盐批发企业只能在指定范围内销售的规定。国家发改委有关负责人告诉记者，放开食盐价格后，总体上看食盐市场供应有充分保障，普通食盐价格也没有出现异常波动。

【数据分析】

价格改革加快推进 我国价格市场化程度超过97%

党的十八大以来，我国价格市场化改革加快推进，政府定价范围进一步缩小。日前，国家发展改革委对2012—2016年我国价格市场化程度进行了测算。

据测算，2012—2016年各年，我国价格市场化程度分别为94.33%、94.68%、95.16%、96.45%和97.01%。其中，2016年比2012年累计提高2.68个百分点，而2016、2015、2014年价格市场化程度分别比上年提高0.56、1.29和0.48个百分点，明显大于2013年0.35个百分点的水平，反映出近三年价格市场化改革步伐明显加快。

从影响看，2016年政府管理价格的比重为2.99%，其中中央政府管理价格的比重为1.45%，比2012年下降1.91个百分点，对全国价格市场化程度提高的贡献达到71.3%，这主要是归因于近年来国家先后放开大部分药品价格、电信业务资

费、烟叶等专营商品价格、部分竞争性交通运输邮政服务价格、建设项目建设等专业服务价格，积极推进电力直接交易等。

从产业看，随着2015年国家放开烟叶收购价格，我国农产品价格已全部由市场形成，2016年第一产业的价格市场化程度达到100%；2016年第二产业的市场化程度为97.37%，比2012年提高1.77个百分点；由于国家先后放开了电信资费和部分交通运输、邮政、建设项目建设服务价格，2016年第三产业的市场化程度比2012年大幅提高5.40个百分点，达到了95.90%。

据悉，此次测算采用了新的方法，并将测算范围由原来仅覆盖第一、二产业商品领域，扩大至一、二、三产业所有商品和服务领域。



【政策法规】

山东省公证服务收费管理办法

第一条 为规范公证服务收费行为，保障公证当事人和公证机构的合法权益，促进公证事业健康发展，根据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国公证法》等有关法律规定，结合我省实际，制定本办法。

第二条 本办法适用于本省司法行政部门依法批准设立的公证机构为申请人提供公证服务收取费用的行为。法律、法规或规章另有规定的，从其规定。

第三条 公证服务收费是指公证机构根据当事人的申请，办理公证事项、公证事务以及提供其他服务时，向当事人收取费用的行为。

第四条 公证服务收费应当遵循公平公开、诚实信用、平等有偿的原则，实行政府定价、政府指导价或者市场调节价管理。

第五条 公证机构办理下列公证事项和事务，实行政府定价或者政府指导价：

(一) 财产合同，赋予债权文书强制执行效力，公证登记，提存；

(二) 涉及身份关系的协议；

(三) 委托授权，声明，保证，遗嘱；

(四) 继承，用于继承的亲属关系证明，赠与，遗赠；

(五) 有法律意义的事实和文书；

(六) 现场监督，保全证据；
(七) 其他需要政府制定价格的公证事项和事务。

公证机构提供上述公证事项和事务以外的其他服务，收费标准实行市场调节价，由公证机构与当事人协商确定。

第六条 实行政府定价、政府指导价管理的公证事项和事务，其收费标准由省价格主管部门会同省司法行政部门以公证机构提供公证服务的社会平均成本为基础，综合考虑各项服务疑难、复杂及风险程度，按照有利于公证事业健康发展和兼顾社会承受能力的原则合理确定。

第七条 公证服务收费可以根据不同的服务内容，采取计件收费、按标的额比例收费、计时收费等方式。

第八条 计件收费是指以每一公证事项为基本单位，按规定的数额或在规定的范围、幅度、限额内收取公证服务费的计费方式。

计件收费一般适用于不涉及财产关系的公证服务。

第九条 按标的额比例收费是指按该项公证服务所涉及标的额的一定比例收取公证服务费的收费方式。

按标的额比例收费一般适用于涉及财产关系的公证服务。

第十条 计时收费是指公证机构根

据提供公证服务耗费的有效工作时间，按确定的每小时收费标准向当事人收取公证服务费的收费方式。采用计时收费的，公证服务结束后，公证员应当在工作记录中注明工作时间，并由当事人签字确认。

计时收费一般适用于现场监督类公证和保全证据类公证。

第十一条 公证机构为当事人提供公证服务过程中发生的下列费用，由当事人按照实际发生额另行支付，并由提供相关服务的单位出具合法票据：

(一) 委托鉴定、检验检测、评估、翻译、摄影、摄像、刻录光盘、冲印照片等费用；

(二) 公证机构指派人员到异地办理公证所需的差旅费及其他相关费用；

(三) 应由当事人举证的事项，但当事人因举证困难，委托公证机构进行取证发生的费用。

公证机构收取以上费用，应当事前与当事人协商一致，提供费用概算，并由当事人签字确认。

第十二条 公证机构收取公证服务费，应当出具合法票据。

公证机构代当事人支付相关费用时，应当提供代其支付的费用清单及合法票据。不能提供的，当事人可以不予支付。

第十三条 公证机构收取公证服务费，可以在受理公证申请时预收，也可以与当事人约定在办理期间分期收取。

公证机构的公证员及其他工作人员不得私自收取任何费用。

第十四条 因公证机构的责任不能出具公证书或者撤销公证书的，收取的公证服务费应当全部退还当事人；因公证机构和当事人双方责任不能出具公证书或撤销公证书的，应当按照双方责任大小退还部分费用；因当事人提供伪证、举证不实等责任不能出具公证书或者撤销公证书的，收取的公证服务费不予退还；因其他原因当事人主动要求撤回的，公证机构可以按事先约定收取手续费。

第十五条 有下列情形之一的，公证机构应当按照法律援助的有关规定减免公证服务费用：

(一) 属于《山东省法律援助条例》规定的法律援助范围的；

(二) 办理与公益活动有关的公证事项、公证事务；

(三) 其他特殊情况需要减免的。

第十六条 公证服务收费发生争议的，公证机构应当与当事人协商解决。双方协商不成的，可以向价格主管部门申请调解，也可以申请仲裁或者依法向人民法院提起诉讼。

第十七条 公证机构应当严格执行政府规定的公证服务收费标准，在服务场所和网站显著位置公示公证收费项目、收费标准、收费依据、收费减免办法、投诉举报电话等信息，接受社会监督。

第十八条 公民、法人和其他组织发现公证机构有不执行政府定价、政府指导价或者其他价格违法行为的，可以向价格主管部门举报、投诉。

第十九条 价格主管部门、司法行

政部门应当加强对公证服务收费的监督检查，依法查处违法收费行为。

第二十条 本办法由省物价局、省司法厅负责解释。

第二十一条 本办法自2017年9

月1日起施行，有效期至2022年8月31日。《山东省物价局山东省司法厅关于转发国家计委、财政部〈关于印发〈公证服务收费管理办法〉的通知〉的通知》(鲁价费发〔1998〕432号)同时废止。

山东省公证服务收费标准

一、财产合同

合同标的额50万元(含)以下部分，收取比例为3%，不足300元的，按300元收取；

50万元至500万元(含)部分，收取1.5%；

500万元至2000万元(含)部分，收取1%；

2000万元以上部分，收取0.5%。

二、赋予债权文书强制执行效力、公证登记、提存

(一)申请赋予债权文书强制执行效力、申请公证登记、申请提存的，按照第一条“财产合同”标准收取。当事人申请办理财产合同公证的同时申请赋予财产合同强制执行效力、申请公证登记、申请提存的，不再另行收费。

(二)当事人申请出具执行证书的，按照执行证书载明执行金额的1.5%收取，不足300元的，按300元收取。

三、涉及身份关系的协议

(一)涉及身份关系的协议，如收养协议、抚养协议、婚姻财产协议(婚前、婚内、离婚分割)、继承之后的财产分割

协议等每件600元。

(二)人身损害赔偿协议，按照第七条“用于继承的亲属关系证明”标准收取，不足600元的，按600元收取。

四、委托、声明、保证

当事人为自然人的，每件300元；当事人为法人的，每件500元。

用于融资的声明书或者保兑书公证按照第一条“财产合同”标准收取。

五、遗嘱

在公证机构办公场所内办理遗嘱公证的，每件1000—2000元；在公证机构办公场所外办理遗嘱公证的，每件2000—4000元。以上费用包含录音、录像、拍照和刻录光盘的费用。

六、继承、赠与、遗赠

10万元(含)以下部分，收取比例为1.2%，不足300元的，按300元收取；

10万元至20万元(含)部分，收取1%；

20万元至50万元(含)部分，收取0.75%；

50万元至100万元(含)部分，收取0.5%；

100万元至200万元(含)部分，收

取0.45%；

200万元至500万元(含)部分,收取0.4%；

500万元至1000万元(含)部分,收取0.35%；

1000万元以上部分,收取0.1%。

七、用于继承的亲属关系证明

当事人申请出具继承人与被继承人之间亲属关系证明的,按照第六条“继承、赠与、遗赠”标准减半收取,不足300元的,按300元收取。遗产数额不明的,协商收费。

八、有法律意义的事实和文书

(一)自然人的出生、生存、死亡、身份、曾用名、住所地(居住地)、学历、学位、经历、职务(职称)、资格、无(有)犯罪记录、婚姻状况、亲属关系(不含证明继承人与被继承人之间的亲属关系)、选票、指纹、查无档案记载、证书(执照)、文书上的签名(印鉴)、文本相符等,每件(号)150元。

(二)自然人的财产权属(财产凭证)、收入状况、纳税状况等,每件(号)300元。

(三)法人和其他组织的资格、资信、章程、决议、财产权属(财产凭证)、收入状况、纳税状况、证书(执照)、文书上的签名(印鉴)等,每件(号)500元。

(四)事实收养、抚养事实、认领亲子,每件1000元。

九、现场监督

现场监督可以按照涉及财产数额收取费用,也可以计时收取。收费方式由双方协商。

按照涉及财产数额收费的,2000万元(含)以下部分,按1%收取;2000万元以上部分,按0.5%收取。

计时收费的,每小时1000元,不足1小时按照1小时计算。计费时间自公证人员进入现场开始工作计算。

十、保全证据

(一)在公证机构办公场所内保全证据的,每件1000—2000元;在公证机构办公场所外保全证据的,每件2000—4000元。

(二)保全邮寄送达证据的,按照上述标准减半收取。

保全证据的时间超过4小时的,按照第二件收费,超过8小时的,按照第三件收费,以此类推。保全证据公证的时间包括公证人员由公证机构到保全地点的在途时间。

十一、副本费

每份20元。

以上收费标准自2017年9月1日起执行,有效期至2022年8月31日。《山东省物价局 山东省司法厅关于转发国家发展计划委员会、司法部〈关于调整公证服务收费标准的通知〉的通知》(鲁价费发〔1998〕433号)同时废止。

我省制定清理规范涉企经营服务性收费工作方案

为认真贯彻落实党中央、国务院关于清理规范涉企经营服务性收费、减轻企业负担的决策部署，根据国家发展改革委清理规范涉企经营服务性收费工作会议精神，按照国家发展改革委、财政部、工业和信息化部、民政部《关于清理规范涉企经营服务性收费的通知》(发改价格〔2017〕790号)和国家发展改革委《关于开展涉企收费检查的通知》(发改电〔2017〕303号)要求，特制定本工作方案。

一、清理规范的原则和目标

围绕当前涉企收费存在的突出问题，按照摸清底数、突出重点、分类规范、创新制度、部门协同、强化监管的原则，坚持横到边、竖到底，不留空白、不留死角，进行彻底清理规范。通过放开一批、取消一批、降低一批、规范一批，落实出台的惠企政策措施，取消不合理收费项目，降低偏高的收费标准。坚决杜绝中介机构利用政府影响违规收费，行业协会商会不得强制企业入会或违规收费。全面建立政府定价经营服务性收费目录清单制度，实现中央、省、市、县四级目录清单全覆盖，年内对外公布。建立市场调节类经营服务性收费的长效监

管机制。

二、清理规范的范围

对以企业为缴费主体的各类经营服务性收费进行清理规范，重点是行政审批前置中介服务收费(政府部门开展行政审批时，要求申请人委托中介服务机构开展的作为行政审批受理条件的有偿服务)，以及行业协会商会收费。

三、清理规范的具体措施

(一)最大限度放开政府定价的经营服务性收费项目。按照深化“放管服”改革的要求，全面梳理政府定价目录内的各项经营服务性收费，在摸清底数的基础上，逐项进行审核，放开具备竞争条件的涉企经营服务政府定价，最大限度压缩政府定价项目(省物价局会同有关部门)。

(二)切实降低偏高收费标准。对不具备竞争条件、确需政府定价管理的极少数经营服务性收费，列入《政府定价管理的经营服务性收费目录清单》，重新审核收费标准，降低偏高收费标准(省物价局会同有关部门，各市人民政府)。

(三)彻底取消违规收费项目。各市、各部门要根据行政审批中介服务收

费项目清单对中介服务收费项目进行清查，坚决取消不合理、不合法的行政审批中介服务收费项目。（省直有关部门，各市人民政府）。审批部门在审批过程中委托开展的技术性服务活动，必须通过竞争性方式选择服务机构，费用一律由审批部门支付并纳入部门预算（省直有关部门，各市人民政府）。对于取消的行政审批中介服务收费项目，要同步加强事中事后监管（省直有关部门，各市人民政府）。政府有关部门建设的提供公共服务的各类电子政务平台免费向企业和社会开放，不得以技术维护费、服务费、电子介质成本费、认证服务等名义收取经营服务性费用（省物价局、省经济和信息化委会同有关部门）。

（四）切实规范行业协会商会收费。行业协会商会一律不得利用主管部门有关规定强制企业入会，不得利用行业影响力以评比表彰、评审达标等方式违规收费。会费档次较多、标准较高的，要调整会费档次、降低会费标准，鼓励会费结余较多的行业协会商会主动减免会员企业会费（省民政厅负责已脱钩的全省性行业协会商会，省政府有关部门负责本系统未脱钩的全省性行业协会商会，各市人民政府负责本地区行业协会商会）。对行业协会商会除会费外的其他收费进行审核，取消违规收费项目、降低不合理收费标准（省物价局、省财政厅、省民政厅和各市人民政府按职责分工）。通过门户网站集中公示行业协会商

会会费和其他收费的项目和标准，增加政策透明度，接受社会监督（省民政厅负责已脱钩的全省性行业协会商会，省直有关部门负责本系统未脱钩的全省性行业协会商会，各市人民政府负责本地区行业协会商会）。

（五）推进物流降本增效。重点清理地方行政部门或事业单位在铁路货物运输、专用线经营上的违规收费，规范铁路运输企业、专用线产权或经营单位收费（省物价局、济南铁路局）。

（六）全面实行政府定价收费清单制度。年内实行政府定价管理的所有经营服务性收费一张清单，并向社会公示。清单之外的经营服务性收费一律不得实行政府定价管理，建立清单动态调整机制（省物价局，各市人民政府）。

（七）规范市场经营服务性收费行为。加强对实行市场调节价的经营服务性收费监管，督促相关收费主体严格成本管理，取消不合理的收费项目，降低偏高和盈利较多的收费标准，为委托人提供优质价相符的服务，不得在价外或合同外加收任何费用，切实维护公平竞争的市场环境（省直有关部门，各市人民政府）。严肃查处行政审批中介服务、行业协会商会、进出口环节、金融机构、电子政务平台、建设等领域违法违规收费行为，督促相关单位、部门从源头加强整改，积极构建涉企收费监管长效机制（省物价局会同有关部门）。

四、清理规范的方法步骤

具体工作分为三个阶段进行：

(一)自查自清阶段(7月底前)。各市县、省直各有关部门，要在前期省涉企收费专项调查的基础上，对所属单位的涉企经营服务性收费，尤其是行政审批中介服务收费事项、行业协会商会涉企收费，认真开展自查自纠，并提出本地区、本部门清理收费项目、降低收费标准的意见，填写《涉企中介服务收费清理规范情况汇总表》(附件1)、《行业协会商会收费清理规范情况汇总表》(附件2)。

各市负责汇总本市及所辖县(市、区)情况，并填写相关表格，于7月31日前，将《涉企中介服务收费清理规范情况汇总表》报省物价局，将《行业协会商会收费清理规范情况汇总表》报省民政厅，各市行政审批中介服务收费事项清理意见报省物价局。未脱钩的全省性行业协会商会的《行业协会商会收费清理规范情况汇总表》，由其业务主管单位的省政府有关部门汇总，于7月31日前报省民政厅。

(二)清理规范阶段(8月底前)。一是全面落实清费、减负七项措施。各地、各有关部门根据审查结果，抓紧组织落实，取消不合法不合理收费项目，降低偏高收费标准，落实规范管理措施(省物价局、省民政厅、省直有关部门、各市人民政府按职责分工)。二是集中检查。省物价局组织检查组对涉企收费开展全面检查，对违规涉企收费问题严

肃处理，公开曝光典型案件，并追究有关责任人员的责任。三是督导抽查。省物价局、省财政厅、省经济和信息化委、省民政厅将组成联合督导组，对各市县、省直有关部门自查自清和整改落实情况进行督导抽查。

(三)公布清单阶段(12月底前)。建立省、市、县政府定价管理的经营服务性收费目录清单、行政审批中介服务收费项目清单，实现目录清单制度全覆盖，并向社会公示。同时，建立并完善市场调节类经营服务性收费的长效监管机制。

五、工作要求

(一)加强组织领导。各市县、各有关部门要高度重视、统一思想、提高认识，确保清理规范工作顺利开展。省物价局、省财政厅、省经济和信息化委、省民政厅建立联合工作机制，加强政策指导、统筹协调和督促检查。

(二)抓好工作落实。各市县、各有关部门要狠抓工作落实，明确工作责任，细化任务，稳步有序推进，确保各项政策措施落地生根，取得实效。

(三)加强舆论引导。要加强与媒体沟通，准确解读政策要求，主动宣传各项惠企收费政策和清理规范工作取得的实效，及时发布权威信息，公开曝光典型案件。做好舆论引导，凝聚社会共识，营造良好舆论氛围。

【健康知识】

立秋后要这么补！润燥养肺看看专家意见

已经立秋啦，虽然白天还是很热，但气候逐渐干燥，要注意润燥、养阴、润肺。入秋之后如何润燥养肺，听听专家的意见。

广东省中医院大德路总院医学博士黎创：立秋之后空气湿度有所减少，皮肤、鼻、咽容易感觉干燥，故秋季食补应选用养阴润燥、质地轻灵的药食两用之品，以平补为要。像芝麻、核桃、白木耳、百合等都属于此类。

古人对芝麻的功效作用也颇有研究。元代御医忽思慧在《饮膳正要》中说：“秋气燥，宜食麻以润其燥，禁寒饮”。这里的“麻”是指芝麻，用芝麻做配菜，或做酱，或榨油，适当食用均能滋养肝肾。

广东省中医院主任医师池晓玲：立秋后天气还是比较闷热，要少吃辛辣食物，适当多吃酸、咸食物。给大家推荐一款汤饮，不但能清热消暑，还有理气健脾的功效。主料是大麦芽(一两)、和瘦猪肉(四两)、冬瓜(六两)以及少量陈皮(25

克)一起用砂锅煮汤，大火煮开后小火煮1~2小时。

中国中医科学院广安门医院食疗营养部主任王宜：立秋后还是属于长夏之末，天气仍然比较闷热，易造成食欲不佳，建议用燕麦熬粥喝。燕麦先煮熟，然后放入油菜末煮开。另外，将大米先煮熟，然后将提前做好的山药泥加入煮开。适当喝些能够养胃健脾。

北京中医药大学博士生导师李志刚教授：在秋季，干燥是伤害肺脏的一个主要原因，而呼吸道系统又是一个开放的器官，从鼻腔到气管，再到肺部，秋季干冷的空气一旦侵害，就容易损伤黏膜，引发呼吸道病变。所以说，秋燥伤肺，秋季养生重点是润肺。饮食上多吃些芝麻、核桃、糯米、蜂蜜、雪梨、甘蔗、酸奶等。当然，为了益胃生津，再煮些药粥更好，比如百合莲子粥、银耳冰糖糯米粥。

(来源：人民网)

